



## 仁怀

# 村企“联姻”促乡村振兴

**本报讯** 一大早,仁怀市合马镇联合村的制曲厂房就热闹起来,制曲、搬运、堆仓,工人们繁忙而有序。

“我们以前缺资金缺技术,对产业的发展没有明确的规划,自从和君丰酒业‘联姻’后,我们建起制曲厂,实现从‘单打独斗’到‘抱团发展’的转变。”合马镇联合村党支部书记胡雨柔说。

企业的帮助不仅为帮扶村送去技术,还为村庄发展注入真金白银。

“要不是企业雪中送炭,我们家遇到的这道坎都不知道咋迈过去……”近日,在合马镇碾上村捐赠仪式上,村民陈洪说。

汉御坊酒业与碾上村结成帮扶对子后,在深入摸排困难家庭情况时,了解到有19户村民生活困难,当即决定捐资3万元帮他们渡过难关。

汉御坊酒业和碾上村携手探索通过“六共”方式促进乡村振兴,即支部共建、活动共办、产业共创、贫困共帮、生态共

护、基础设施共建,以实实在在的帮扶举措解民忧、暖民心。

双方的携手合作是仁怀推进“百企兴百村”工作的一个缩影。依托发达的工业经济,2021年以来,仁怀积极探索村企共建帮扶机制。自工作启动以来,按照“政府倡导、企业参与、社会联动”的思路,在市内精选40户经营状况和社会责任履行良好的规上企业与40个村结成帮扶对子,推动更多村企携手发展。

目前,40个村梳理各自产业发展特色,已形成了一份“结对菜单”:苍龙街道水塘村凭借农业优势,已为帮扶企业输送猪肉、蔬菜、水果等农副产品上万斤,有效带动村民增收;高大坪镇银水村依托良好的生态和优美景色,为企业团建提供户外场地;合马镇碾上村在企业的帮扶下,培训技能人才,助力村民就业。

(桂婷婷 孟铭)

## 湄水镇

# 打造返乡创业园壮大产业

**本报讯** 近日,走进务川自治县湄水镇长江社区工业园区,只见上百名工人正在有序地工作,剥蒜、称重、装袋……呈现出一片繁忙的劳作景象。

据园区内负责人王小初介绍,工业园生产的冰糖大蒜,需经过剥蒜、浸泡、晾干、腌制等过

程,现在正是腌制过程的第一步,每年的这个时候都需要聘请大量工人。

2018年,王小初通过政府招商引资搬入长江社区工业园区,每年加工冰糖大蒜20余万斤,解决群众长期就业7人。此外,在剥蒜、腌制等环节,还能够解决

群众就业600余人次,每年支付工人工资20余万元。目前,冰糖大蒜已成为务川的特色产品,远销重庆、湖北、深圳等地。

近年来,湄水镇聚焦新型工业化,高标准打造返乡创业园,并紧盯重庆、成都大市场,多措并举,大力招商引资,用足“乡

贤”资源,并培育孵化引入了一批企业入园。同时,通过“合作社+企业+农户”的组织方式,帮助企业解决生产经营中遇到的困难和问题。该镇加强产品开发、品牌包装、推广营销,发展壮大工业产业,助力群众增收致富。

(王雄伟)

## 马蹄村

# 智能养鸡助农增收

**本报讯** 近日,走进习水县醒民镇马蹄村辉华蛋鸡养殖场,笔者看到一排排整齐的标准化养殖笼架排列有序,蛋鸡在这里不仅住上了“空调房”,还吃上了“营养餐”。

“我们于2021年9月正式

改建投产,目前蛋鸡存栏8万羽,日产蛋量在7万枚左右。”马蹄村驻村第一书记段夕维说,相比传统养鸡,自动化养殖技术既节约用工成本,也利于疾病防控。

据了解,马蹄村现代化养鸡

项目是该村2021年利用闲置厂房改建而成,总投资1200万元,占地面积5768平方米。同时,该村通过采取“党支部+公司+党小组+农户”的组织方式,有效带动当地农民29人就业,60户农户参与分红。

“我们到这里来捡鸡蛋,每天收入有100元。”马蹄村村民刘朝智说。

目前,马蹄村辉华养殖场的鸡蛋主要销往广西、广东等地,月营收额达115万元。

(王辉)

## 乡村大视界



仲夏时节,走进桐梓县羊磴镇双龙村的花椒种植基地,一簇簇花椒挂满枝头,村民们正忙着采摘,现场一派繁忙。近年来,双龙村坚持党建引领,种植花椒3200亩。

图为羊磴镇市级领军人才梁回仙(左)帮助村民采摘花椒。(记者 陆邱珊 摄)



时下,桐梓县娄山关街道杉坪村兰家坪农场的蓝莓喜获丰收,吸引众多游客前来采摘、游玩。

近年来,杉坪村村民王刚紧抓政策红利,流转土地种植水果,致力打造一个集观光、采摘为一体的农场。目前,该农场已种植了蓝莓、苹果、核桃等水果。图为游客正在采摘蓝莓。

(记者 陆邱珊 摄)



讲文明  
树新风

文明遵义



# 一米一粟当思来之不易 爱粮节粮须知人人有责

树立节约意识 倡导节约行为

